
Números complejos                                                                                                                                                           !   20 

Matemáticas I - Anaya 
 

" Calcula: 
a) i37 ; b) i126 ; c) i87 ; d) i64 ; e) i-216 . 

 
---oo0oo--- 

 
a) i37  = i4·9+1 = i4·9· i= (i4)9·i= 19·i = i. 

 
b) i126 = i31·4+2 =(i4)31·i2 =131·i2 =i2 = –1 

 
c) i87 = i4·41+3 = (i4)41· i3 =141·i3 = i3 =  – i. 

 
d) i64 = i4·16 = (i4)16 = 116 = 1 
 

e) ( ) 1
1

1
1

i
1

i
1

i
1i 5454454·4216

216 =====− = 1 

 
!!!""#""!!! 

 

 # Dado el número complejo i
2
3

2
1z +−= , prueba que : 

 
 a) 1 + z + z2 = 0 
 

0i
2
3

2
1i

2
3

2
1i

4
3i

2
3

4
1i

2
3

2
11i

2
3

2
1i

2
3

2
11zz1 2

2
2 =−−+=










+−++−=










+−+










+−+=++  

 
 b)  
 

( ) 2
222

zi
2
3

2
1

31
i322

i)3()1(
i322

)i31)(i31(
i312

2
i31

1

i
2
3

2
1

1
z
1 =−−=

+
−−=

−−
−−=

−−+−
−−=

+−
=

+−
=  

 
!!!""#""!!! 

 
$ Calcula m y n para que se verifique la igualdad: (2 + mi) + (n + 5i) = 7 – 2i 
 

---oo0oo--- 
 

(2 + mi) + (n + 5i) = 7 – 2i, realizamos la suma del primer miembro : (2 + n) + (m + 5)i = 7 
– 2i e igualamos parte real 2+n = 7; n = 7 – 2 = 5, y parte imaginaria m+5 = - 2, m = - 7. 
 

!!!""#""!!! 
 

% Determina k para que el cociente 
i1
ik

+
+  sea igual a 2 – i. 

 
---oo0oo--- 

 
 Hagamos primero el cociente : 
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i
2

k1
2

1k
2

i)k1()1k(
)i1)(i1(
)i1)(ik(

i1
ik −++=−++=

−+
−+=

+
+ , e igualamos la parte real e imaginaria de 

ambos números : 
 

















=−=−−=−

==+=+

3k;2k1;1
2

k1

3k;41k;2
2

1k

 

 
!!!""#""!!! 

 
& Calcula a y b de modo que se verifique (a + bi)2 = 3 + 4i. 
 

---oo0oo--- 
 
 Desarrollamos el cuadrado: 
 
(a + bi)2 = a2 + (bi)2 + 2abi = a2 – b2 + 2abi = 3 + 4i y ahora igualamos  para tener un sistema de 
dos ecuaciones con dos incógnitas de segundo grado : 
 

3
a
2a;

a
2

2a
4b1ª la en ssustituimo y 2ª la de b despejamos

4ab2
3ba 2

2
22

=





−==→





=
=−  

 

               1a1
1b;24a4

2
53

2
1693a04a3a;3

a
4a 224

2
2

ℜ∉±=⇒−
±=±=±=⇒=±=+±=⇒=−−=−  

 
!!!""#""!!! 

 
' Dados los complejos 2 – ai y 3 – bi, halla a y b para que su producto sea igual a 8 + 4i. 
 

---oo0oo--- 
 
 Hacemos el producto del primer miembro: 
 

6 – 2bi – 3ai + abi2 = 8 + 4i; 6 – 2bi – 3ai – ab = 8 + 4i 
 
 Separamos parte real y parte imaginaria : 
 

(6 – ab) + (–2b – 3a) i = 8 + 4i 
 
Igualamos las parte real e imaginaria de ambos miembros para resolver un sistema de 

dos ecuaciones con dos incógnitas de 2º grado : 
 

04a4a38a
2
3a26;8)a

2
32(a6a

2
32b;

4a3b2
8ab6 22 =−+⇒=++=−−−⇒−−=





=−−
=−

 

 
 ecuación de segundo grado que resolvemos: 
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







=−−−=⇒−=−

−=−−=⇒=
=±−=±−=+±−=⇒=−+

1)2(
2
32b2

6
12

3
3
2·

2
32b

3
2

6
4

6
84

6
644

6
48164a04a4a3 2  

 
!!!""#""!!! 

 

( Calcula el valor de a y b para que se verifique 
i35

bi2i3a
−
+=−  

 
---oo0oo--- 

 
 El denominador del primer miembro lo pasamos multiplicando al primero, hacemos el 
producto e igualamos las parte real e imaginaria de ambos números para hallar las dos 
incógnitas : 
 
 

bi2i)15a3()9a5(i9i15ai3a5;bi2)i35)(i3a(;
i35

bi2i3a 2 +=−−+−=+−−+=−−
−
+=−  

 







−=−−=−−=
=⇒=−

⇒
5

10815
5

3315a3b
5/11a29a5

 

 
!!!""#""!!! 

 
)) Halla el valor de b para que el producto (3 – 6i) (4 + bi) sea: 

 
a) Un número imaginario puro. 
b) Un número real. 
 

---oo0oo--- 
 

(3 – 6i) (4 + bi) = 12 + 3bi – 24i + 6b = (12 + 6b) + (3b – 24)i 
 

a) 12 + 6b = 0 * b = –2 
 

b) 3b – 24 = 0 * b = 8 
 

!!!""#""!!! 
 

)+ Determina a para que (a – 2i) 2 sea un número imaginario puro. 
 

---oo0oo--- 
 
 Realizamos el cuadrado : 
 

(a – 2i)2 = a2 + 4i2 – 4ai = (a2 – 4) – 4ai 
 

Para que sea imaginario puro, ha de ser : 
 



Números complejos                                                                                                                                                           !   23 

Matemáticas I - Anaya 
 

4a04a2 ±=⇒=− = ±2 
 

!!!""#""!!! 
 

), Calcula x para que el resultado del producto (x + 2 + ix) (x – i) sea un número real . 
 

---oo0oo--- 
 
 - Hacemos el producto: 
 
( x +2+ix) (x - i) = x2 – xi + 2x – 2i + x2i –xi2 = x2 – xi + 2x – 2i + x2i + x = ( x2 + 3x) + ( x2- x – 2) i 
 
 - Para que sea número real la parte imaginaria ha de ser nula, resolvemos la ecuación : 
 









−=−

=+

=±=+±=⇒=−−
1

2
31

2
2

31

2
31

2
811x02xx2  

 
!!!""#""!!! 

 
Números complejos en forma polar 
 

)" Representa los siguientes números complejos, sus opuestos y sus conjuga-dos, y 
exprésalos en forma polar: 

 
---oo0oo--- 

 
 Para obtener el conjugado y el opuesto en forma polar se resta el argumento de 360º y se 
suma al argumento 180º, respectivamente. 

 a) º315

22

2
360º270º que  ya,º315

1
1tgarc

2)1(1r
i1 =













<α<=−=α

=−+=
−  

 
 Opuesto = -1 + i = º135º135º360º495º180º315 2222 === ++  
 
 Conjugado = 1 + i = º45º315º360 22 =−  

 
 

 b) º135

22

2
0º1890º que  ya,º135

1
1tgarc

21)1(r
i1 =













<α<=
−

=α

=+−=
+−  
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 !Opuesto = 1 - i = º315º180º135 22 =+  
 
 ñConjugado = -1 - i = º225º135º360 22 =−  
 

 
 
 

 c) º30

22

2
0º90º que  ya,º30

3
1tgarc

241)3(r
i3 =

















<α<==α

==+=
+  

 
 Opuesto = º210º180º30 22i3 ==−− +  
 
 Conjugado = º330º30º360 22i3 ==− −  
 

 

 
 
 

 d) º210

22

2
0º27180º que  ya,º210

3
1tgarc

24)1()3(r
i3 =

















<α<=
−
−=α

==−+−=
−−  

 
 Opuesto = º30º30º360º390º180º210 2222i3 ==== ++  
 
 Conjugado = º150º210º360 22i3 ==+− −  
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 e) º180

22

4
 º180

4
0tgarc

4160)4(r
4 =













=
−

=α

==+−=
−  

 
 Opuesto =  4 = 40º 
 
 Conjugado = - 4= 4180º 
 

 
  
 f) 2i = 290º, Opuesto : - 2i = 2270º ; Conjugado : - 2i = 2270º 
 

 
 
 g) (- 3/4) i = (3/4)270º, opuesto : (3/4)90º, conjugado: (3/4)90º . 
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 h) º60

22

4
0º90º que  ya,º603arctg

2
32tgarc

416)32(2r
i322 =

















<α<===α

==+=
+  

 
 Opuesto = º240º180º60 44i322 ==−− +  
 
 Conjugado = º300º60º360 44i322 ==− −  
 

 
 

!!!""#""!!! 
 

)# Escribe en forma binómica los números : 
 

 a) 245º = 2 ( cos 45º + i sen 45º ) = i22
2
2i

2
22 +=









+  

 

 b) ( ) i
2
3

2
33

2
i

2
33º30isenº30cos33

6

+=








+=+=π  

 
 c) 2)º180isenº180(cos22 º180 −=+=  
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 d) 170º = 17 (cos 0º + i sen 0º) = 17. 
 
 e) 1π/2 = cos 90º + i sen 90º = i.   
 
 f) 5270º = 5 (cos 270º + isen270º) = - 5i. 
 

 g) i
2
1

2
3º150isenº150cos1 º150 +−=+=  

 
 h) 4100º = 4( cos 100º + isen100º) = 4( -0’1736+0’9848 i ) = - 0’6946+ 3’9392i 
 

!!!""#""!!! 
 

)$ Calcula en forma polar : 
 
 a) (-1 –i )5, pasamos el número –1 – i a forma polar : 
 







⇒
<α<=

−
−=α

=−+−=
→−− º225

22

2
270º180º que  ya,º225

1
1arctg

2)1()1(r
i1  

 
( ) ( ) º45453º·360º11255º·225

55
º225

5 24242422)i1( =====−− +  
 
 b) 3 i31− , pasamos el radicando a forma polar : 
 

º300

22

2
360º270º que  ya,º300

1
3arctg

24)3(1r
i31 =

















<α<=−=α

==−+=
=−  

 

( )








=⇒=
=⇒=
=⇒=

====− ++

º340
3

3

º220
3

2

º100
3

1

ºk120º100
3

3
k36030033

300
3

2z2k
2z1k
2z0k

222i31  

 

 c) ( )
















=⇒=
=⇒=
=⇒=
=⇒=
=⇒=
=⇒=

==== +

º3006

º2405

º1804

º1203

º602

º01

ºk60
6

k360066
º0

6

2z5k
2z4k
2z3k
2z2k

  2z1k
   2z0k

2646464  

 

 d)  ( )








=⇒=
=⇒=
=⇒=

==== ++

º2703

º1502

º301

ºk120º30
3

k3609033
º90

3

2z2k
2z1k
2z0k

288i8  
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 e) ( )6i232 +− , pasamos la base a forma polar : 
 

( ) ( )
º150

22

4
180º90º que  ya,º150

3
3arctg

32
2arctg

416232r
i232 =

















<α<=−=
−

=α

==+−=
=+−  

 
( ) ( ) º180º180º360·2º900

6
6·150

6
º150

6
40964096409644i232 =====+− +  

 
 f) (3 – 4i)3, pasamos la base a forma polar : 
 

'52º306

22

5
360º270º que ya,'52º306

3
4arctg

525)4(3r
i43 =













<α<=−=α

==−+=
=−  

 
(3 – 4i)3 = (5306º 52’)3 = (53)306º 52’ · 3 = 125920º 36’ = 125200º 36’ 

 
 

!!!""#""!!! 
 

)% Calcula y representa gráficamente el resultado: 
 

 a) ( )
( ) 1

2
2

1·2
1)1·(1

i2
1i·i

i2
1i

i2
1i

i2
i

1i

i2
i
1i

i2
ii

2

3

24

234

2·4

23·4

8

147

14

7
7

77

−=−=−−=−=−=−=

−

=
−

=− +−

 

 
 

 b) ( ) =























=










=































=
















==α

=+=
=+

=
















=−=α

=−+=
=−

=








+
−

−

3

º30º315

3

º30

º315

º30

22

º315

22

3

2
2

2
2

2
º30

3
1arctg

213r
i3

2
º315

1
1arctg

2)1(1r
i1

i3
i1  

 

i
4
1

4
1i

2
2

2
2

4
2)º135isenº135(cos

4
2

4
2

4
2

4
2

2
2

º135º1352º·360º855

3

3·285

+−=









+−=+=










=










=










=











+
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 c) 

''54'33º71

33

''5'26º33345

3

''5'26º333

º45

''5'26º333

22

º45
22

3
5
2

5
2

5
2

5
''5'26º333

2
1arctg

512r
i2

2
º451arctg
211ri1

i2
i1 =










==



























=
















=−=α

=+=
=−

=












==α
=+==+

=
−
+

−

 

 































−−=+==⇒=

+−=+==⇒=

+=+==⇒=

==
++

i85'009'0)''18'51º263isen''18'51º263(cos
5
2

5
2z2k

i51'069'0)''18'51º143isen''18'51º143(cos
5
2

5
2z1k

i3468'07851'0)''18'51º23isen''18'51º23(cos
5
2

5
2z0k

5
2

5
2

6
''18'51º263

63

6
''18'51º143

62

6
''18'51º23

61

ºk120''18'51º23
6

3
k360''54'33º71

6  

 

 
 

!!!""#""!!! 
 

 )& Calcula y representa las soluciones : 
 
 a)  

( ) ( ) k120100
3

k36030033
º300º300

22
3 2888

º3003arctg
4

34arctg

864344r
i344i344 ++ ===



















=
















=−=−=α

==−+=
=−=−  

















−=+==⇒=
−−=+==⇒=
+−=+==⇒=

=+

i68'0879'1)º340isenº340(cos22z2k
 i29'153'1)º220isenº220(cos22z1k
i97'1347'0)º100isenº100(cos22z0k

2

º3403

º2202

º1001

ºk120º100  
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